

国内

3名中国公民在土叙地震中获救

新华社北京2月9日电 外交部发言人毛宁9日在例行记者会上就土耳其、叙利亚强震涉中国公民情况答问时说,截至目前,经过各方共同努力,有3名中国公民获救,状况良好。尚未接到其他中国公民伤亡报告。

“地震发生后,海外同胞的安危时刻牵动着我们的心。”毛宁说,外交部领事保护中心立即启动应急机制。中国驻土、叙两国使馆迅速向当地政府核实了解情况,与当地侨团、中资机构、留学生保持密切联系,及时为遇到困难的同胞提供协助。外交部全球领事保护与服务应急热线24小时高效运转,全力做好中国公民求助电话接听工作。

“我们将继续密切跟踪地震灾情,向在当地的中国公民和机构积极提供领事保护与协助。”她说。王宾

重拳打击“奶茶杯”等非法电子烟

据新华社北京2月9日电 国家烟草专卖局近期开展“奶茶杯”“可乐罐”等调味电子烟整治工作,查破各类案件593起、追究刑事责任188人、查获各类“奶茶杯”“可乐罐”72.38万支,依法严厉打击该类违法犯罪工作取得明显成效。

近四个月,国家烟草专卖局累计出动执法检查人员22.69万人次,实地检查销售网点12.15万户次。根据市场检查结果,该类商品均为非法生产的伪劣电子烟产品,其形似儿童玩具、新潮饮料或酷炫食品,对心智尚未成熟的未成年人具有较强诱导性,且添加成分复杂、产品质量堪忧、安全隐患突出,对未成年人身心健康造成影响。不法分子主要采取网络渠道隐蔽销售,更有甚者引诱未成年人成为其分销代理下线。戴小河



田间地头的“黑科技”

8日,在鼎城区国家现代农业产业园,工作人员在清理蔬菜育苗盘中的杂草。时值春耕备耕时节,常德市鼎城区国家现代农业产业园通过智慧农机监测平台检测全区农机作业情况,田间利用可视化监控为农田精准管护提供科学保障。新华社发

流浪彗星将在夜空“拥抱”火星

据新华社天津2月9日电 近期,C/2022 E3彗星备受关注。天文预报显示,2月11日这颗彗星将与火星“擦肩而过”。这两个天体在星辰大海中“拥抱”会擦出怎样的火花?如果天气晴好,我国感兴趣的公众不妨“拭目以待”。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,在经历“高光时刻”后,C/2022 E3彗星的亮度开始下降,并逐渐远离地球。2月11日,这颗流浪彗星将带来“最后一舞”,与火星上演“最接近”。这一天文现象并非两个天体真正距离上的接近,而是从地球上视觉效果的接近。11日20时前后,C/2022 E3彗星移经目前位于金牛座的火星旁边,最近时二者相距不到1度,相当于两个满月视直径的大小,此时火星的亮度为0等,而彗星的亮度大约在6.5等,当天前半夜都是观测良机。周润健

长三角



订单旺 生产忙

2月9日,员工在杭州利沃得电源有限公司的生产线上工作。数字能源产业是杭州市上城区钱塘智慧城的主导产业之一。目前,上城区94家规上工业企业已全部复工复产,企业在手订单较去年同期增长明显。新华社发

南京大屠杀幸存者张惠霞去世

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方微博消息,南京大屠杀幸存者张惠霞于2023年2月9日凌晨去世,享年94岁。据中江网

国际

乌克兰总统访欧寻求更多武器

据新华社北京2月9日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统泽连斯基8日访问欧洲,寻求获得战斗机更多武器。德国总理朔尔茨8日重申,不会让北约变成俄乌冲突的参与方。

泽连斯基8日在英国议会讲话时呼吁向乌克兰提供战斗机。英国广播公司当天晚些时候援引首相府发言人说,英国首相苏纳克已责成国防大臣华莱士研究英国可能向乌克兰提供哪些战机,同时强调那将是一项需要长期解决的事情,培训飞行员将耗时数年。

泽连斯基8日晚在巴黎与法国总统马克龙和德国总理朔尔茨会晤。在三国领导人举行的发布会上,泽连斯基呼吁尽快提供远程重型武器和飞机。据悉,泽连斯基还将前往布鲁塞尔参加本周举行的欧盟峰会。

俄罗斯外交部8日发表声明说,作为回应措施,俄方决定无限期禁止77名美国公民入境,其中包括多名州长、政府机构官员以及参与向基辅供应武器的企业负责人。李超



中国救援队与土方展开营救

2月9日凌晨,中国救援队与当地救援队在土耳其哈塔伊省安塔基亚市一处地震废墟展开营救。当地时间9日凌晨,中国救援队与当地救援队合作在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市一栋倒塌房屋的废墟中成功营救出一名孕妇。新华社发

阿尔及利亚决定召回驻法大使

新华社阿尔及尔2月8日电 阿尔及利亚总统府8日发表声明说,因一名被限制离境的阿尔及利亚公民被法方人员非法、秘密带入法国,阿总统特本决定立即召回驻法大使进行磋商。

当天早些时候,阿外交部也发表声明,强烈谴责法国外交、领事和安全人员“侵犯阿尔及利亚主权”,非法、秘密带离一名被阿司法部门限制离境的阿公民。声明说,法方此举“不可接受”,对两国关系造成“巨大损害”。

2021年9月,因法国宣布减少阿尔及利亚人赴法签证数量以及法国总统马克龙对阿政治制度发表批评言论,法阿两国关系恶化。阿随后召回驻法大使磋商相关问题。2022年年初,两国关系有所缓和,阿驻法大使返回巴黎。吴天雨

体育

吴易昺首进ATP巡回赛八强

新华社北京2月9日电 当地时间8日,在男子职业网球协会(ATP)250巡回赛美国达拉斯站男单第二轮比赛中,中国选手吴易昺直落两盘,以7:6(1)、6:4战胜加拿大选手沙波瓦洛夫,职业生涯首次晋级ATP巡回赛八强。

面对赛会三号种子、世界排名第27位的沙波瓦洛夫,吴易昺开局阶段就以3:0领先,尽管被对手顽强追平,但还是通过抢七拿下首盘。第二盘吴易昺展现出更加稳定的状态,最终以6:4取得胜利。

吴易昺将在下一轮对阵澳大利亚选手汤普森和法国老将马纳里诺之间的胜者。若能取胜,吴易昺将成为潘兵之后首位闯入ATP巡回赛四强的中国大陆球员,后者曾在1995年的首尔公开赛中打入半决赛。辛雯

巴黎奥运会项目图标公布

新华社巴黎2月8日电 2024巴黎奥运会及残奥会项目图标8日正式公布,包括47个奥运图标和23个残奥图标,其中有8个图标为奥运会和残奥会共用。

此次巴黎奥运会图标在视觉设计上主要融入三个方面的内容——对称轴设计、项目场地的抽象表达以及项目的代表性元素。以射箭项目为例,该图标的主体背景为圆形箭靶,四个角上有项目标志性的弓箭图案,并由两条交叉对称的直线连接。

据组委会介绍,此次巴黎奥运会的图标设计重点在于传递“荣誉徽章”的理念。作为奥运形象景观的重要组成部分,组委会希望这些图标不仅能代表特定的体育项目,同时也代表所有参与、从事这个运动项目的人群,它是一份属于集体的荣耀。肖亚卓

皇马晋级世俱杯足球赛决赛

新华社拉巴特2月8日电 在8日进行的摩洛哥世俱杯足球赛半决赛中,上赛季欧冠冠军皇家马德里4:1击败埃及球队开罗国民,顺利晋级决赛。皇马的决赛对手是上赛季亚冠冠军利雅得新月。

本场比赛皇马占据绝对优势。第42分钟,维尼修斯在前场断球后单刀破门,帮助皇马打破僵局。下半场刚开场,罗德里戈射门被扑,巴尔韦德补射破门将比分扩大为2:0。虽然开罗国民在第65分钟由马鲁勒打进点球扳回一城,但罗德里戈和阿里巴斯在下半场补时阶段各入一球,将比分最终锁定在4:1。

此前进行的另一场半决赛中,利雅得新月以3:2击败南美解放者杯冠军弗拉门戈。

皇马与利雅得新月之间的世俱杯决赛将于当地时间2月11日进行。季哲